

пасности. Но в этом случае информационная безопасность соотносится лишь с состоянием эффективного функционирования компьютерных систем и защитой компьютерной информации. В то же время, если обратиться к такому примеру, как распространение в сети Интернет заведомо ложной информации относительно функционирования институтов государства, становится совершенно очевидной проблема защиты государственного суверенитета в контексте правильной правовой оценки информационной безопасности и ее охраны.

Таким образом, необходимо выделить следующие составляющие понятия информационной безопасности: 1) защита информации (в смысле охраны персональных данных, государственной и служебной тайны); 2) компьютерная безопасность; 3) защищенность потребностей граждан, отдельных групп и социальных слоев, массовых объединений людей и населения в целом в качественной (ценной) информации, необходимой для их жизнедеятельности (функционирования), образования и развития; 4) защищенность поддерживающей инфраструктуру; 5) приоритет защиты национальных интересов от «информационных войн».

## **АДМИНИСТРАТИВНАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ КУРСАНТОВ. ПРОБЛЕМАТИКА ПРИВЛЕЧЕНИЯ**

***М. А. Шляжко***

*Белорусский государственный университет*

В настоящее время порядок привлечения к административной ответственности курсантов военных учебных заведений, других учреждений образования, осуществляющих подготовку офицерских кадров для Вооруженных Сил Республики Беларусь, является вопросом дискуссионным и малоизученным.

В соответствии со ст. 2 Закона Республики Беларусь от 04.01.2010 г. № 100-З (ред. от 27.12.2010 г.) «О статусе военнослужащих» курсанты военных учебных заведений, других учреждений образования, осуществляющих подготовку офицерских кадров для Вооруженных Сил Республики Беларусь и других войск и воинских формирований Республики Беларусь, являются гражданами, имеющими статус военнослужащих. Исходя из вышесказанного, следует определить, что в соответствии с ч. 1 ст. 4.7 Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях (далее – КоАП) курсанты несут ответственность за совершение административных правонарушений на общих основаниях. Кроме того, данная норма четко определяет особенности привлечения курсантов к административной ответственности. Так, к ним не могут быть применены

административные взыскания в виде исправительных работ или административного ареста.

Что же касается военнослужащих срочной военной службы, то помимо указанных выше мер, к данной категории не может быть применено административное взыскание в виде штрафа.

Если учитывать тот факт, что конкретно статус курсанта в Законе Республики Беларусь «О статусе военнослужащих» не закреплен, то стоит обратить внимание на пробел в административном законодательстве, который касается привлечения курсантов к штрафу.

Согласно ч. 8 ст. 43 Закона Республики Беларусь от 05.11.1992 г. (ред. от 19.07.2010 г.) «О воинской обязанности и воинской службе» в срок срочной военной службы курсантам засчитывается продолжительность военной службы во время обучения в военном учебном заведении из расчета два месяца военной службы в военном учебном заведении за один месяц срочной военной службы. Это значит, что только по окончании 3 курсов курсантам засчитывается полный срок срочной службы. До этого времени они являются военнослужащими, проходящими службу по призыву. Таким образом, к административной ответственности курсанты должны привлекаться на тех же основаниях.

В соответствии с ч. 5 ст. 43 Закона Республики Беларусь «О воинской обязанности и воинской службе» с гражданами, зачисленными в военные учебные заведения, заключаются контракты о прохождении военной службы. Согласно ч. 4 ст. 43 вышеназванного Закона военнослужащие, обучающиеся в военных учебных заведениях, являются курсантами. Следовательно, курсант имеет статус военнослужащего, проходящего военную службу по контракту.

Анализируя вышележащее, следует отметить, что нормативные правовые акты, регламентирующие правовой статус курсантов, обладают явным противоречием норм. С одной стороны курсант является военнослужащим, проходящим срочную военную службу, а с другой – военнослужащим, проходящим военную службу по контракту. Таким образом, вопрос о привлечении данной категории военнослужащих к административной ответственности в виде штрафа является нерешенным.

На наш взгляд, в случае определения курсантов как военнослужащих срочной военной службы, законодателю следует уточнить содержание норм Закона Республики Беларусь «О статусе военнослужащих»: уравнять курсантов в правах с военнослужащими, проходящими срочную военную службу. В случае если же определение статуса курсанта производиться исходя из статуса военнослужащего, проходящего военную службу по контракту, то, соответственно, ч. 1 ст. 4.7 КоАП определить следующим образом: после слов «военнослужащим срочной военной службы» добавить слова «(кроме курсантов)».